

“大思政课”视域下辅导员与思政教师协同育人机制研究

井爽

浙江工商职业技术学院

摘要：“大思政课”视域下辅导员与思政教师的协同育人为新时代高校思政建设与改革明确了新的方向，有助于两支队伍思政育人作用的充分发挥。然而，目前两者协同育人存在顶层设计缺乏规划、育人平台尚未健全、资源配置失衡、育人成果考核和保障机制仍需完善等问题。高校唯有通过健全包含协同育人、信息共享、资源利用、评价考核以及物质保障在内的多重机制，才能有效促进“大思政课”向着高质量与深层次的方向发展，为培养出更多德才兼备的优秀人才贡献力量。

关键词：大思政课；高校辅导员；思政教师；协同育人机制

在新时代教育强国战略背景下，思想政治教育作为高校立德树人的关键环节，其改革与创新已成为提升人才培养质量的重要方向。习近平总书记提出的“大思政课”理念，强调要打破课堂局限，整合多方资源，构建全员、全过程、全方位的育人格局。在这一理念指导下，高校辅导员与思政教师作为思想政治教育的重要力量，应从传统的“分工式”育人转向“协同式”育人，实现理论教学与日常教育的有机融合。然而，在实践过程中，二者在职责划分、资源整合与机制保障等方面仍存在诸多问题。探索“大思政课”视域下辅导员与思政教师的协同育人机制，对于推动高校思政教育体系优化与高质量发展具有重要的理论意义与现实价值。

一、“大思政课”概述

“大思政课”的理念是习近平总书记于2021年在全国政协十三届四次会议中正式提出，目的在于进一步强化思政工作，推进思政课改革。次年，由教育部等十部门印发《全面推进“大思政课”建设的工作方案》中明确指出，根据目前的新发展环境以及“大思政课”建设存在的问题，应充分利用有效资源，建设“大课堂”“大平台”和“大师资”。其中，“大师资”体系的构建对高校辅导员以及思政教师两支队伍的建设提出了明确要求。辅导员作为大学生思政教育的骨干力量，在学生日常思政教育与管理工作中具有不可替代的重要地位，而思政教师队伍的建设则直接关系到思政教育主渠道作用的发挥。因此，在“大思政课”视域下，两支队伍协同育人是高校全面开展大学生思想政治教育工作的基本要求，也是高校思政

教育服务于教育强国建设的重要支撑。

二、“大思政课”视域下协同育人的价值意蕴

在“大思政课”理念的统摄下，高校辅导员与思政教师协同育人不仅是落实立德树人根本任务的现实要求，更是推动高校思想政治教育体系创新发展的关键途径。其价值主要体现在时代性、实践性与社会性三个层面。首先，从时代价值看，新时代高校思想政治教育肩负着培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的使命，辅导员与思政教师作为两支核心育人力量，只有同频共振、形成协同效应，才能在思想引领、价值塑造与人格养成中实现优势互补。辅导员熟悉学生思想动态与成长规律，能及时捕捉思想变化并进行引导；思政教师具有系统的理论功底和教学话语权，能将思想理论转化为价值认同与精神追求。两者的协同不仅能弥合课堂理论与生活实践的割裂，还能实现思政教育的内化与升华，推动思想政治教育从“单点发力”走向“立体育人”。其次，从实践价值看，协同育人是提升思政教育实效的重要抓手。在

“大思政课”理念下，辅导员主导的隐性教育与思政教师主导的显性课堂构成了思想政治教育的双翼。通过共建课程、共研案例、共育学生，可将理论教育与行为养成深度融合，使思政教育融入学生日常学习、生活与实践全过程，增强教育的针对性与感染力，促进学生在体验中深化理解、在实践中坚定信念。再次，从社会价值看，协同育人是整合思政资源、优化教育生态的重要途径。当前，高校内部思政资源存在分散与重复建设问题，辅导员与思政教师的协同合作，有助于实现资源共建共享，形成思政育人共同体，打破

部门壁垒,推动思想政治教育与社会资源的联动整合。高校可依托红色教育基地、社会实践平台和网络媒体阵地,拓展思政教育的时空维度,构建校内外协同育人体系。总体而言,“大思政课”视域下的协同育人不仅是一种教育方法的创新,更是高校思想政治教育由分散向系统、由封闭向开放转型的重要标志,其核心价值在于实现理论与实践、育人与自育、学校与社会的深度融合,为高校立德树人目标的实现提供坚实支撑。

三、“大思政课”视域下协同育人症结分析

在“大思政课”视域下,高校辅导员与思政教师的协同育人虽已形成共识,但在制度建设、资源配置与实践运行中仍存在一系列深层次问题,制约了协同效能的充分释放。

(一) 顶层设计规划不足,职责分工模糊

尽管教育部等部门已在文件中明确提出“大师资体系”建设的重要性,但多数高校尚未形成完善的顶层规划,对辅导员与思政教师的协同育人职责界定不够清晰,导致工作中出现职能重叠或责任空白。一方面,辅导员的工作范围较为宽泛,往往被大量学生事务占据,难以在思想引领方面投入足够精力;另一方面,思政教师侧重学科教学与科研,忽视了学生个体思想成长的动态跟踪,造成理论灌输与日常引导之间的脱节。加之部分高校对协同育人重视不够、经费支持有限,使得协同机制缺乏持续推动力。

(二) 协同平台不完善,沟通渠道受阻

辅导员与思政教师分属不同管理部门,职责体系与考核标准各异,缺乏制度化的沟通与协同机制,信息壁垒明显。多数高校尚未建立常态化的联席会议或协作工作组,交流停留在临时性与事务性层面。例如,辅导员在学生评优评奖中往往无法全面掌握其课堂表现,而思政教师也难以了解学生的思想状态与校园行为,导致育人评价缺乏整体性。双方缺乏针对学生思想问题的系统共商与案例研讨,协同工作流于表面,难以形成实质性的育人合力。

(三) 资源配置失衡,育人合力不足

思政教育的核心在于资源的统筹整合与共享利用。然而,目前高校内部资源分配仍存在“条块分割”现象,辅导员与思政教师难以实现教学、科研与学生工作资源的互通。部分高校受限于经费与体制约束,协同育人平台建设滞后,思政课程资源与学生管理经验难以实现双向流动。加之教师和辅导员在绩效考核与晋升体系中缺乏协同成果的评价维度,使资源共建动力不足,协同育人流于形式。

(四) 考核机制单一,协同动力不足

目前高校对辅导员与思政教师的考核仍以各自岗位职责为核心,缺乏对协同育人成效的科学评价。辅导员的考核集中于事务管理与安全稳定,思政教师则偏向教学科研成果,协同工作缺乏激励约束机制,难以调动双方积极性。同时,协同育人成果未能与绩效奖励或职称晋升有效挂钩,导致教师在协同工作中缺乏投入动力,存在“重业务、轻育人”的倾向。

(五) 制度与保障机制薄弱,协同动能不足

有效的制度保障与物质支撑是协同育人常态化运行的前提,但现实中不少高校缺乏系统的组织设计与专项经费安排。缺少稳定的协同工作小组、专项资金及激励机制,使得协同活动往往停留在阶段性、示范性层面,难以形成长效机制。人力与物力支持不足、管理制度不健全,进一步削弱了协同育人的内生动力。

四、“大思政课”视域下协同育人机制构建的现实路径

在“大思政课”理念的指导下,辅导员与思政教师的协同育人机制建设,应立足顶层设计、沟通平台、资源整合、考核激励和制度保障五个方面,形成协同共育、持续优化的系统框架。

(一) 明确角色定位,构建高效协同机制

高校应从制度顶层入手,科学界定辅导员与思政教师的职责边界。辅导员应聚焦学生思想动态、心理调适和行为引导,发挥“第一知情人”和“引导者”的作用;思政教师应承担理论阐释与价值引领任务,强化思想政治教育的系统性与前瞻性。两者协同可构建“课堂教学—校园生活—社会实践”三位一体的育人格局。为实现机制化运行,高校应设立“思政协同育人工作小组”,由党委、学生工作部和马克思主义学院共同负责,统一规划、协调推进,形成组织合力与制度闭环。

(二) 完善沟通平台,强化信息互通共享

沟通不畅是协同育人难以深入的关键障碍。高校应建立“线上+线下”双渠道交流机制,定期召开联席会议或案例研讨会,促进辅导员与思政教师在学生思想分析、课程设计等方面的经验交流。在线上可依托智慧校园系统建设“协同育人信息平台”,实现学生思想动态、课堂表现和活动记录的实时共享;在线下可组织联合备课、主题党团日和社会实践总结会,推动思政教育从“并行”向“共融”转变。此外,通过微信公众号、学习通等媒介共建网络思政阵地,突破时间与空间限制,拓宽协同育人的传播广度与影响力。

（三）整合教育资源，创新育人模式

协同育人机制的核心在于资源共建共享。高校应打破部门壁垒，将辅导员掌握的学生案例、校园文化素材与思政教师的课程内容融合，开发兼具理论深度与实践导向的综合课程。例如，可在思政课堂中引入辅导员整理的典型思想案例，提升教学的针对性与生动性；同时，辅导员可运用思政教师的教学成果，在日常教育管理中强化学生理想信念教育。此外，应构建“校内课堂—校外实践—网络空间”三维资源体系，依托红色教育基地、企事业单位和社会组织，拓展思政教育的时空边界，推动“大思政课”向社会延伸。

（四）建立科学考核机制，激发协同动力

完善的评价体系是协同育人可持续运行的关键。高校应将协同育人成效纳入绩效考核与职称评审体系，实行“过程+结果+创新”并重的综合评价。对辅导员，应考察其参与课程共建、学生思想调研及案例研究的质量；对思政教师，应评价其指导学生实践、参与校园文化建设的实效。同时，学校可设立“协同育人优秀团队”评选制度，通过荣誉激励与经费奖励，增强两支队伍的责任感与创新意识，使协同育人成果从隐性贡献转化为显性业绩。

（五）完善制度与经费保障，形成长效支撑

制度与资源保障是协同育人机制落地的根基。高校应制定《思政协同育人实施细则》，明确岗位职责、沟通程序与经费使用标准，确保工作有章可循。在经费层面，应设立专项资金，用于课程共建、资源库建设与社会实践项目支持，并探索多元投入渠道，如校企合作、社会捐助等，形成稳定的经费来源。此外，应建立辅导员与思政教师能力提升机制，提供进修培训与学术交流机会，不断提升协同育人的专业化水平和创新能力。

五、结论

“大思政课”视域下辅导员与思政教师的协同育人，是高校落实立德树人根本任务的必然选择，也是思政教育创新发展的重要方向。两支队伍只有在顶层设计、资源共享、沟通协作与考核激励等方面形成机制化联动，才能真正实现优势互补与育人合力，推动思政教育从“分散施力”走向“协同共育”。未来，高校应以制度建设为引领，以平台共建为抓手，以育人成效为导向，持续完善协同体系，促进思政教育内涵式、高质量发展，从而培养更多具备坚定理想信念、家国情怀与时代担当的青年人才。

参考文献：

- [1] 陈思，朱琳，陈翱.高校党建与思想政治教育协同育人略探[J].学校党建与思想教育,2024(5):85-87.
- [2] 陈武元，吴彬.推进高校思想政治教育协同育人的路径探析[J].中国高等教育,2023(1):42-45.
- [3] 教育部等十部门关于印发《全面推进“大思政课”建设的工作方案》的通知[J].中华人民共和国教育部公报,2022(10):8-14.
- [4] 刘凤英.善用“大思政课”提升思政引领力[J].当代广西,2025,(16):57.
- [5] 石书臣，韩笑.“大思政课”协同机制建设：问题与策略[J].思想理论教育,2022(6):71-76.
- [6] 习近平.思政课是落实立德树人根本任务的关键课程[J].新长征（党建版），2021(3): 4-13.
- [7] 谢桂花，张正阳.辅导员队伍与思政课教师队伍协同育人研究[J].思想政治教育研究,2023,39(6):164-168.
- [8] 徐晓峰，陶安娜，林威.高校思想政治理论课教师与辅导员协同育人的优化路径探析[J].思想教育研究,2024(8):128-133.